

闻讯而动，“抢跑”寒潮

# 沪郊多地积极响应，全力应对寒潮来袭

受新一轮寒潮天气影响，上海气温下降不少，为保障市民的“菜篮子”，减少寒潮对农业带来的影响，沪郊蔬果合作社持续做好防寒保暖工作，保障市民“菜篮子”供应稳定。同时，气温持续降低，为切实做好寒潮天气防范应对工作，尽可能地保障市民正常生活，沪郊乡镇积极响应，为居民的正常生活保驾护航，全力开展寒潮防范应对工作。

## 金山： 做好寒潮防范工作

在金山区廊下镇上海浩丰果蔬专业合作社里，菜农们正在大棚里忙碌地为韭菜加上一层套棚，菜农介绍，韭菜容易受到低温冻害的影响，加上套棚后，大棚温度普遍能提高三到四度左右，减少寒潮对蔬菜的影响。目前，合作社已经通过提前采收、增强保暖、增种耐寒品种等措施，最大化减少蔬菜冻害情况的发生。

眼下，白枇杷也到了开花坐果的时候，大棚内最低温度需要保持在零下2℃以上。为了保证白枇杷不受低温冻害的影响，廊下镇嘉言枇杷园在夜晚采用烧炭、点加温灯等方式，为大棚提高温度，同时，在已经坐果的白枇杷树上，加上套袋，为果树穿上一层厚厚的防寒衣，保证果树生产不受影响。

位于金山卫镇横召村的善晨果蔬种植专业合作社里，工作人员对果蔬大棚统一进行了灌溉、烟熏防寒处理，并仔细检查了合作社内果蔬种植情况。

据悉，目前合作社内约55亩果蔬大棚均做好了防冻处理。眼下正值黄瓜、青菜、卫美人柑橘等上市季节，合作社还

提前采摘抢收部分蔬果放到冷库储备，以保障市场供应。

据悉，为应对本轮寒潮天气，金山卫镇农服中心近期已多次提醒指导辖区农户和农业生产合作社做好全面排查检查，做好瓜果蔬菜，尤其是西甜瓜幼苗的保暖工作，对蔬菜、水果等易受灾农作物做好抢收，提前储备必备农资。由于本次寒潮天气伴有大风影响，镇农服中心特别要求各生产主体单位加固大棚等农业设施，确保农业生产安全稳定。

卫镇城建中心指导督促小区物业服务企业落实好低温雨雪冰冻灾害天气防范应对措施，加强对外露供排水管、水箱、水表、阀门等共用供排水设施设备检查，并做好防冻处理。

此外，各村居也积极行动起来，加强辖区安全巡查检查，并通过小区公告栏、电子显示屏、社区喇叭等转发气象预警信息，提前做好物资补充和应急抢险准备，确保居民群众安全过冬。

## 青浦： 保障“菜篮子”稳定

青浦区朱家角镇的上海世鑫蔬菜种植专业合作社内，大棚内小青菜等耐寒蔬菜鲜嫩碧绿，长势正好，工作人员正加紧抢收蔬菜，忙着采摘、装箱。菜农们动作娴熟，一手握着菜，一手割菜，不一会儿就装了满满一筐。

为确保蔬菜生产安全和稳定供应，上海世鑫蔬菜种植专业合作社根据往年经验，提前规划落实各项蔬菜保温举措，对已经可以采收的蔬菜进行抢收，对还未成熟的蔬菜进行覆



徐哲 摄

膜保温，提升棚内温度，保障棚内作物正常生长。

同时，及时检查大棚，对大棚破损处进行防护膜更换、加固来应对可能出现的大风天气。

“我们工人最近也是连夜赶收，针对寒潮我们会定期进行巡检，根据大棚薄膜损坏情况进行修复，降低大棚的破损率，并对大棚内部进行覆膜保温措施，减少青菜损耗。”上海世鑫蔬菜种植专业合作社理事长助理田椿燕说。

目前，上海世鑫蔬菜种植专业合作社共有275个蔬菜大棚，种植大棚主要分为联栋大棚和单行棚，一般单行棚温度会根据早晚温差变化，联栋大棚保温性较强，但寒潮来袭后，整体气温均有所下降，采取防寒举措能够有效防止蔬菜口感变差，减少蔬菜冻害情况的发生，全力确保市场蔬菜供应。

## 崇明： 全力应对寒潮来袭

崇明区竖新镇第一时间动员各机关、部门和村(居)等多方力量，密切关注本轮寒潮天气变化，全面落实各项举措，时刻保持警惕，主动跨前一步，针对重点区域、特殊群体开展防冻、减灾的指导和宣传。为确保第一时间为有需要的群众提供援助，竖新镇严格落实24小时值班备勤和领导带班值守制度，及时关注和处理群众通过电话、网络等渠道反映的问题，确保城乡运行平稳有序。

本轮寒潮适逢寒假，针对居家的学生和高龄独居老人，各村居纷纷组织志愿者上门进行防寒知识的科普宣传，并仔细检查老百姓家中的水电煤等设备的安全状况，为群众详细讲解防寒知识，并提前为困难群众送去米油面等慰问物资。

为第一时间应对寒潮，为居民的正常生活保驾护航，崇明区绿华镇及时响应，做到了三“加强”：加强宣传；加强排查，消除隐患；加强预想，预备应急。

此外，各村居通过微信群、入户宣传、电话联系等方式，做好寒潮来临信息预警和提示；针对辖区内独居老人、五保户等特殊困难群体，上门为其包扎裸露水龙头及管道，检查家中用电用气安全，排查相关安全隐患，并为老人提供相关御寒物品、更换新被褥，叮嘱老人注意防寒保暖和做好个人防护，尽量减少外出。

农业条线现场检查农作物防寒防冻情况，并为经营主体讲解防冻保温知识；社区卫生服务中心查看常用药储备情况，确保大风停航天气下，在岛百姓用药需求能够得到及时满足。

熊雪寒 朱磊 沈赞贤 徐哲  
崇宣 付婷 记者 曹佳慧

荣获全国2023年“最美工会户外劳动者服务站点”

## 浦东塘桥街道职工爱心接力站暖人心

□蒋晓丽

2023年12月，全国总工会发布2023年“最美工会户外劳动者服务站点”名单，浦东新区塘桥街道户外职工爱心接力站获得此殊荣。

塘桥街道户外职工爱心接力站建成于2018年5月，位于塘桥街道峨山路194号，隶属塘桥街道总工会，是一个功能多元、服务多样，有特色的站点。

站点位于热闹街面，布置温馨，同时还兼具普法宣传、医疗服务、食品安全宣传等功能。这里常态化地开展夏送清凉、冬送温暖、平日送关爱“三送服务”。年服务累计7000人次。

街道总工会探索“自治矩

阵”模式，缔造新业态劳动者“共享家”。对“新就业形态劳动者自治矩阵”管理和服务模式进行探索，联合塘桥区域内快递外卖网点、企业、新就业形态劳动者和职工志愿者团队共谋、共建、共治、共享，携手为爱心接力站聚集资源、注入能量，共同缔造新就业形态劳动者的“共享家”。

同时，爱心接力站因地制宜，逐步拓宽健全服务内容。在近日塘桥美好生活馆北园路店为顺丰、饿了么、美团等快递外卖塘桥网点的“小哥”开展的专项关爱行动——“送你一碗生日面”活动，让他们品味到了上海这座城市为异乡人送上的温情。

这是塘桥街道总工会面向



快递员、外卖员等新就业形态劳动者群体推出的一项新举措。2023年12月起，他们在生日当月就会收到街道总工会赠送的生日贺卡，并能在美好生活馆享受生日面。大排、煎蛋、

雪菜肉丝……一碗配料丰富、热气腾腾的生日面，饱含着家人般的祝福和关爱，填满祝福的生日卡，更是彰显对新就业形态劳动者群体的谢意与尊重。

## 讯息 |

《秋影漫笔》  
首发式举行

□辉祥

近日，《秋影漫笔》首发暨赠书仪式在浦东图书馆举行。本书由上海文艺出版社出版发行，作者王耀明是一名警龄39年的退休警察。《秋影漫笔》也是其脱下“警察蓝”，实现“作家梦”出版的又一部作品。自1982年3月第一次在公安部《人民公安》杂志发表《一小时的婚礼》一文后，王耀明陆续有文章见于报刊。退休后，王耀明笔耕不辍，于2021年1月出版46万字的《人生如树》一书。中国作协会员、浦东作家倪辉祥为该书作序。他表示，锲而不舍地磨炼，使作者王耀明的文笔尽显舒展流畅之感染力。